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壹壹壹壹、、、、「「「「結合文學的創意音樂教學結合文學的創意音樂教學結合文學的創意音樂教學結合文學的創意音樂教學」」」」教案教案教案教案    

單元一單元一單元一單元一：：：：探訪流行風探訪流行風探訪流行風探訪流行風    

教學年級 九年級 教學節數 六節課 

教學策略 自由聯想技法、腦力激盪法 

教學目標 1.瞭解流行歌曲的不同風格與創作手法及基本曲式。 
2.從歌詞中瞭解流行音樂的內涵，體會音樂與文學融合所呈現的藝術美感。 
3.培養主動學習、勇於發表創作曲的能力與精神。 

教學活動內容 備註 

活動一活動一活動一活動一：：：：歌唱接力歌唱接力歌唱接力歌唱接力    
一、猜歌曲名稱 
1.教師準備六首流行歌曲，一首接一首放完，選出其中的三首曲子讓學生猜

歌曲的名稱，答對者可加分。(歌曲有梁靜茹的暖暖、周杰倫的夜曲、蕭
敬騰的疼愛、羅志祥的精武門、SHE 的中國話、信樂團的一了百了)等。 

 
二、歌曲接唱 
1.接著選其中的三首讓學生接唱，音樂停止時舉手最快的有接唱的機會，接

唱正確的學生同樣可獲得加分。 
    
活動二活動二活動二活動二：：：：創意節奏創意節奏創意節奏創意節奏    
一、以 SHE 的中國話這首曲子當例子，做節奏的創意變化 
1.這首歌詞的情境鋪陳，富涵意的歌詞特別抽出三小段，讓學生看到流行歌

曲的有趣歌詞，感受文學與音樂結合的美。 
2.分組練習節奏創作的活動，六組分成兩兩一個小段，最後各組上台表現順

口溜，還得注意聲調的高低與節奏的配合。 
    
    
    
    
    
    
    

    
    
    
活動三活動三活動三活動三：：：：最佳填詞最佳填詞最佳填詞最佳填詞    
一、講解流行歌曲的基本曲式與創作手法。 
1.說明音樂的基本曲式為 A-B-A 的形式呈現，流行音樂也有一樣的走向。 
2.解說流行歌曲中構成旋律的創作手法有反復、模進、增值、減值、倒影等

五種手法，欣賞不同手法有不同的感受。 
 
二、取喜愛的流行歌曲之旋律，填入詩、詞、散文或自創詞。 
1.各組腦力激盪、互相討論後選擇一首大多數人贊同之流行音樂的旋律，填

入國文課曾經學過的詩、詞、散文或自創詞，讓曲子有耳目一新的感覺。 
2.要把自創的曲子，完整的寫下來，做保留欣賞與評比。 
 
活動四活動四活動四活動四：：：：擂臺大賽擂臺大賽擂臺大賽擂臺大賽    
一、輪番上陣展現創作歌詞。 
1.攜帶樂器者先調音。 
2.抽籤依順序演唱創作曲，可用多種方式進行(如：獨唱、合唱、重唱、清唱

或加入伴奏)。 
 
二、每個人都是評審員。  
1.各組在演唱的過程中，每個人必須在音樂簿上詳細記錄演唱組的特色及

優、缺點，做為參考與改進。 
2.各組的創作曲公佈於音樂教室後面，讓其他學生欣賞與學習，使學生不只
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扁擔寬 板凳長 

扁擔想綁在板凳上 

板凳不讓扁擔綁在板凳上 

扁擔偏要綁在板凳上 
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是聽流行歌曲、呼應情緒，也能進一步瞭解流行歌曲的音樂內涵，而提升
積極的學習態度。 

3.第一名的組員可以和老師共進麥當勞餐唷！ 

教學評量 1.課堂活動中觀察學生表現的(專心度、參與度)。20% 
2.節奏創作。20% 
3.學習單(包含對自己及各組的回饋)。20% 
4.歌詞創作與演出。40% 

 
 
 

單元二單元二單元二單元二：：：：語樂的故事語樂的故事語樂的故事語樂的故事    

教學年級 九年級 教學節數 五節課 

教學策略 目錄檢查法、擴散性思考技法 

教學目標 1.瞭解成語的由來與音樂的表達兩者之關聯性。 
2.能熟悉成語中樂器的音色與代表的意義。 
3.學生能運用擴散性思考發展創意的故事，提昇學生的潛能。 

教學活動內容 備註 

活動一活動一活動一活動一：：：：比手畫腳比手畫腳比手畫腳比手畫腳    
一、教師準備六個成語分別寫在卡紙上，有四面楚歌、伯牙碎琴、濫竽充數、

對牛彈琴、餘音繞樑、一鼓作氣等，上課時反面貼於黑板上。 
1.各組派一組員猜拳依照先後順序選一張卡紙，先不公開成語，以比手畫腳

的方式揭開答案，讓同組組員起立猜猜到底抽到什麼成語呢？ 
2.各組依據選定的成語內容，透過擴散性思考編成有趣的成語故事。 
3.提問學生哪些成語和樂器、音樂有關聯性？請學生自由發表說說看？ 
 
二、回家利用網路、圖書館、書局、辭典等工具，蒐集和成語相關的成語典

故、歷史背景、樂器及音樂，做為後面課程的預先準備。 
1.組員分工合作，每個人在負責的區塊，進行資料的蒐集與工具的攜帶。 
 
活動二活動二活動二活動二：：：：團結力量大團結力量大團結力量大團結力量大    
一、座位依組別分開座，方便主題討論的進行。 
1.各組以集中的方式坐在一起討論。 
 
二、各組開始把蒐集來的所有資料集合彙整，討論後寫在數張紙卡上。 
1.透過分工合作，將大家的資料整合後，關鍵字寫或電腦打字貼在紙卡上，

順序的排列。 
2.依照紙卡的順序，組員們腦力激盪與豐富的想像力，讓紙卡呈現一個活生

生的故事來。 
3.最後各組寫下有趣的成語故事完整篇。 
 
三、討論成語中所出現的樂器與樂曲。 
1.如果家裡有這項樂器，帶來學校讓同學欣賞其音色與形狀。 
2.各組儘量尋找該樂器所代表的樂曲，在各組報告時一倂加入此樂曲，更加

深對成語的印象。 
3.找不到音樂的組別可向老師幫忙。 
    
活動三活動三活動三活動三：：：：說故事比賽囉說故事比賽囉說故事比賽囉說故事比賽囉 
一、抽籤決定上台順序。 
1.各組派代表抽籤並依序出場展現有趣的成語故事。 
 
二、分享各組的成語故事與音樂。 
1.出場時展現自己設計的紙卡，組員排定順序出列，音樂也準備好就緒。 
2.音樂一開始，組員開始依照紙卡的關鍵字，一個接著一個將故事內容連接

下去，音樂隨著故事持續到節束為止，看看哪一組最感動人。 
 
三、回饋與學習 
1.各組在進行成語故事與音樂分享時，其他的學生需在音樂簿寫下其優、缺
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點，結束後給予回饋。 
2.對自已該組的表現，亦須記錄於音樂簿本上，作為日後改進的依據。        
3.師生共評、學生互評後，產生成語故事比賽冠軍的隊伍出來，可獲得獎勵

以玆鼓勵。 

習他人的優點 

教學評量 1.課堂活動中觀察學生表現的(專心度、參與度)。20% 
2.音樂簿本中所呈現的內容。20% 
3.創意故事內容。30% 
4.說故事接力賽。30% 

    
    
    

單元三單元三單元三單元三：：：：西方音樂西方音樂西方音樂西方音樂 go go gogo go gogo go gogo go go    

教學年級 九年級 教學節數 六節課 

教學策略 曼陀羅思考技法、自由聯想技法 

教學目標 1.能欣賞大黃蜂進行曲與四季的「春」之優美旋律與表達自己的感受。 
2.引導學生透過音樂的感受，自由聯想出與春天有關的事物。 
3.結合國文課程，培養細膩觀察，發揮想像力，抒寫自己對生活的感悟，培

養欣賞美好事物的心胸與眼光。 
4.能根據聯想事物寫出創意的劇情，體會文學內涵與藝術美感。 

教學活動內容 備註 

導入活動導入活動導入活動導入活動：：：：威爾第之歌劇威爾第之歌劇威爾第之歌劇威爾第之歌劇《《《《茶花茶花茶花茶花女女女女》》》》 
教師播放作曲家威爾第改編自作家小仲馬小說《茶花女》的歌劇，帶領

學生從聲音找尋感動。告訴學生這是十九世紀當時的文學作品，作曲家常常
會將其寫成歌劇，因此講述創作背景與歌詞的意涵，讓學生在欣賞音樂的同
時也能瞭解文學的意境與音樂之間的關聯，引發其對後面課程的學習動機。 
 
活動一活動一活動一活動一：：：：聽音作畫聽音作畫聽音作畫聽音作畫 
一、請學生事先準備 A4 的紙一張和彩色筆。 
1.播放林姆斯基高沙可夫的大黃蜂進行曲的演奏影片，讓學生感受到昆蟲開

始活動，嗅出春的氣息。 
2.再播放第二首韋瓦第四季中的「春」，詢問學生從音樂裡聽到什麼或感受到

什麼？並試圖幻想自己就徜遊在音樂中，培養欣賞樂曲美感的能力。 
3.再次播放韋瓦第四季中的「春」，請學生隨著音樂的進行，邊聽邊畫下想像

圖。 
 
二、每個人為自己的想像畫取個名字。 
1.由師生共評，畫與畫名不錯的前三名可獲得獎勵。 
    
活動二活動二活動二活動二：：：：最佳劇本最佳劇本最佳劇本最佳劇本    
一、 以「春天」為主題，發展成創意劇情。 
1. 與三年級國文課的傘季做結合，提到雨季即傘季。春天是戲劇性的季

節，總是在花開得最熱烈的時候，雨就開始下了。 
2. 讓學生分組，然後各組以「春天」作出發點相互討論。 
3. 在九宮格中依號碼順序，填入八個與春天有關的事物，經擴散性思考串

聯成一齣戲劇的內容。 
 

1 2 3 

8 春天春天春天春天    4 

 7  6 5 

 
二、 各組努力合作寫出劇本。 
1. 各組運用腦力激盪與自由聯想和春天有關的各種事物，發展出創意有趣
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的劇情。 
2. 並製作道具輔助戲劇的精采演出。 
    
活動三活動三活動三活動三：：：：精采的戲劇精采的戲劇精采的戲劇精采的戲劇    
一、 先彩排後再進行分組演出。 
1. 為了讓戲劇進行精采又順利，因此讓各組有彩排的機會，藉此除了記住

台詞，還得加上適當的肢體動作演練，配合劇情的內容需求，達到最好
的效果。 

 
二、 正式演出創意戲劇。 
1.抽籤依序上台表演精心策劃的「春天」有關的戲劇。 
2.每組全程拍攝，做為下次改進與留念。 
    
活動四活動四活動四活動四：：：：最優劇組最優劇組最優劇組最優劇組    
一、產生班上最優秀的一組。 
1.老師給予各組正向回饋，期許下次會更棒。 
2.學生互評與自評，選出最好的作品與優秀的一組，可獲得獎勵。 

 
 
 
 
 
合作學習法 
 
 
 
 
分組競賽活動 
 
 
 
 
老師講述 
回饋與分享 

教學評量 1.課堂活動中觀察學生表現的(專心度、參與度)。20% 
2.互評表(包含對自己及其它組的回饋)20% 
3 劇本中的.創意內容。30% 
4.創作品演出。30% 
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班級班級班級班級：：：：                                                                                                                    日期日期日期日期：：：：                                                                            

組員組員組員組員：：：：                                                                                                                    組別組別組別組別：：：：    

各組充滿創意的歌詞發表後各組充滿創意的歌詞發表後各組充滿創意的歌詞發表後各組充滿創意的歌詞發表後，，，，你覺得各組的表現為何你覺得各組的表現為何你覺得各組的表現為何你覺得各組的表現為何？？？？請做最公請做最公請做最公請做最公

正的裁判正的裁判正的裁判正的裁判，，，，給予評分並寫下你的感想給予評分並寫下你的感想給予評分並寫下你的感想給予評分並寫下你的感想。。。。    

組別組別組別組別    分數分數分數分數（（（（1111～～～～5555））））    表現與心得表現與心得表現與心得表現與心得    

第第第第一一一一組組組組      

第第第第二二二二組組組組      

第第第第三三三三組組組組      

第第第第四四四四組組組組      

第第第第五五五五組組組組      

第第第第六六六六組組組組      

 

    

    

    

    

    

    

    

你們這組你們這組你們這組你們這組運用哪首流行歌曲的旋律呢運用哪首流行歌曲的旋律呢運用哪首流行歌曲的旋律呢運用哪首流行歌曲的旋律呢？？？？    

歌詞的內容歌詞的內容歌詞的內容歌詞的內容是是是是…………？？？？    
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小組互小組互小組互小組互評評分單評評分單評評分單評評分單        

                                    
活活活活動名稱動名稱動名稱動名稱：：：：《《《《西方音樂西方音樂西方音樂西方音樂 go go gogo go gogo go gogo go go》》》》                                                                                                                                                                    

班班班班            級級級級：：：：                                                                                            日日日日            期期期期：：：：    

組組組組            員員員員：：：：                                                                                            組組組組            別別別別：：：：    第第第第            組組組組    

                欣賞欣賞欣賞欣賞各組的各組的各組的各組的戲劇表演戲劇表演戲劇表演戲劇表演後後後後，，，，請寫下請寫下請寫下請寫下各組的優各組的優各組的優各組的優、、、、缺點缺點缺點缺點？？？？請做請做請做請做

最公正的裁判最公正的裁判最公正的裁判最公正的裁判，，，，給予評分給予評分給予評分給予評分並並並並寫下你的寫下你的寫下你的寫下你的建議建議建議建議。。。。    

組別組別組別組別    分數分數分數分數（（（（1111～～～～5555））））    優優優優、、、、缺點缺點缺點缺點    建議建議建議建議    

第第第第一一一一組組組組    

 

 

 

 

 

 

第第第第二二二二組組組組    

 

 

 

  

第第第第三三三三組組組組    

 

 

 

  

第第第第四四四四組組組組    

 

 

 

  

第第第第五五五五組組組組    

 

 

 

  

第六組第六組第六組第六組    
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貳貳貳貳、、、、「「「「結合文學的創意音樂教學結合文學的創意音樂教學結合文學的創意音樂教學結合文學的創意音樂教學」」」」課程設計內容說明課程設計內容說明課程設計內容說明課程設計內容說明    

「結合文學的創意音樂教學」方案之課程設計，以教育部(2008)在九年一

貫課程綱要中提到藝術與人文學習領域的課程目標三個主軸「探索與表

現」、「審美與理解」、「實踐與應用」與分段能力指標為「結合文學的創意

音樂教學」之設計理念，教學活動分為「探訪流行風」、「語樂的故事」、「西

方音樂 go go go」三個單元，將各單元之教學活動流程實施內容與方法分述如下： 

 

    

    

    

    

    

單元一單元一單元一單元一：：：：探訪流行風探訪流行風探訪流行風探訪流行風    

（一）對應之能力指標：1-4-1  瞭解藝術創作與社會文化的關係，表現獨立的思

考能力，嘗試多元的藝術創作。 

2-4-6 辨識並描述各種藝術品內容、形式與媒體的特

性。 

                      3-4-9 養成日常生活中藝術表現與鑑賞的習慣。 

（二）探訪流行風教學活動流程圖如下： 

    

    

    

    

    

 (歌唱接力)      (創意節奏)        (最佳填詞)       (擂台大賽)          (統整) 

 活動一          活動二           活動三          活動四 

（三）活動一：歌唱接力~展現自我 

1.教學步驟： 

（1）教學準備：音響、六首流行歌曲的 CD、數位相機 

（2）活動步驟： 

a.教師先後播放流行歌曲(周杰倫的「夜曲」、羅志祥的「精武門」、

S.H.E 的「中國話」），當歌曲結束時，舉手最快的學生可猜流行

歌曲的名稱，答對就可加分。 

b.接下來是歌曲接唱的遊戲，有梁靜茹的「暖暖」、蕭敬騰的 

「疼愛」及信樂團的「一了百了」，當教師控制歌曲停止時，舉手

最快的學生，就有機會接唱，只要能唱出三句就算過關，並加分。 

例如例如例如例如：：：：梁靜茹梁靜茹梁靜茹梁靜茹的的的的「「「「暖暖暖暖暖暖暖暖」」」」當教師在當教師在當教師在當教師在…………細膩的喜歡毛毯般的厚重感細膩的喜歡毛毯般的厚重感細膩的喜歡毛毯般的厚重感細膩的喜歡毛毯般的厚重感((((這這這這

句唱完按停止鍵句唱完按停止鍵句唱完按停止鍵句唱完按停止鍵))))，，，，曬過太陽熟悉的安全感曬過太陽熟悉的安全感曬過太陽熟悉的安全感曬過太陽熟悉的安全感，，，，分享熱湯我們兩支湯分享熱湯我們兩支湯分享熱湯我們兩支湯分享熱湯我們兩支湯

流行音樂

引發學生

興趣進行

猜歌、接歌 

以腦力激

盪的方式

讓學生做

創意節奏 

運用自由

聯想技法

填入創作

歌詞 

合作學習

策略展現

各組的創

作品 

教 師 回 饋

與統整，學

生 填 寫 學

習單 

結合文學的創意音樂教學方案結合文學的創意音樂教學方案結合文學的創意音樂教學方案結合文學的創意音樂教學方案 

探訪流行風 語樂的故事 西方音樂 gogo go  
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匙一個碗匙一個碗匙一個碗匙一個碗，，，，左心房暖暖的好飽滿左心房暖暖的好飽滿左心房暖暖的好飽滿左心房暖暖的好飽滿，，，，…………((((唱出畫線的三句才算過關唱出畫線的三句才算過關唱出畫線的三句才算過關唱出畫線的三句才算過關))))    

 

（四）活動二：創意節奏~節奏的趣味性 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：木魚、音響、中國話 CD、三小段唸白紙條、 

數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.發給每位學生 S.H.E「中國話」紙條，內包含 A、B、C 三小段的唸

詞。如下圖所示： 

    

b.教師再次播放 S.H.E「中國話」中三小段唸詞，讓學生瞭解原本

的節奏。 

c.以猜拳的方式將學生分為 A、B、C 各二組，各組學生根據內容相

互討論，共同腦力激盪後，配合節奏樂器做即興節奏變化。    

d.最後各組創意節奏 PK 比賽，達到自我探索與表現。如下圖所示。 

                     

    

e.請每位學生回家找一首自己喜歡的流行音樂以及準備國文課

本，下一節備用。 

（五）活動三：最佳填詞~同儕合作 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：流行歌曲書籍、數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.教師說明流行音樂的基本曲式為 A-B-A 的形式呈現，而創作手法

此組學生除了變

化節奏外，還加了隊

型與動作。 

此組學生努力把

節奏加上動作展現出

來的情況。 
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有反覆、模進、增值、減值、倒影等五種，讓學生瞭解音樂旋律

的走向，藉由流行音樂使學生樂於樂理的學習。如下圖所示。 

 

b.各組討論從多首的流行歌曲中選出最喜愛的一首，如果都覺得不

好，可向老師借書選出一首，做為填詞的旋律。 

c.每組學生在選出的流行歌曲旋律中，擷取 12 小節左右的旋律，抄

寫在音樂簿本上，做為填詞之用。 

d.透過組員們的腦力激盪、自由聯想，填入曾經學過的詩、詞或散

文，不僅增加國文的學習印象，也讓曲子有耳目一新的感覺。 

（六）活動四：擂台大賽~填詞發表 

1.教學步驟： 

         （1）教學準備：學習單、數位相機 

         （2）活動步驟： 

a.進行各小組的填詞競賽，運用合作學習策略，讓學生於展演中學

習，以提昇每位學生的學習意願與興趣。如下圖所示。 

  

      

                 學生填詞學生填詞學生填詞學生填詞 PKPKPKPK 賽的情形賽的情形賽的情形賽的情形    

 b.學生進行競賽時，每位學生邊欣賞邊填寫學習單，給予各組評

分與意見，增加學生樂於參與和互相學習的機會。 

（七）教師回饋與總結 

最後教學者給予各組學生的表現回饋與肯定，並做總結性歸納。學生填寫學

習單，有助於其對流行音樂結合填詞的課程之理解。 

此組在鋼琴伴奏進

行中，專注的唱著

填詞，還有幫忙翻

譜的情況。 

這組以清唱的方

式展現填詞，不

時還會互看一下

的情景。 
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單元二單元二單元二單元二：：：：語樂的故事語樂的故事語樂的故事語樂的故事    

（一）對應之能力指標：1-4-1  瞭解藝術創作與社會文化的關係，表現獨立的思

考能力，嘗試多元的藝術創作。 

2-4-8  運用資訊科技，蒐集中外藝術資料，瞭解當代

藝術活趨勢，增廣對藝術文化的認知範圍。 

                                                                                        3-4-10 透過有計畫的集體創作與展演活動，表現自動、

合作、尊重、秩序、溝通、協調的團隊精神與態

度。  

（二）語樂的故事教學活動流程圖如下： 

    

    

    

    

        

 (比手畫腳)            (團結力量大)           (說故事競賽)             (統整)    
活動一                 活動二                活動三 

（三）活動一：比手畫腳~互相腦力激盪 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：成語卡紙、數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.教師將成語寫在卡紙上(分別是四面楚歌、伯牙碎琴、濫竽充數、

對牛彈琴、餘音繞樑、一鼓作氣等六個)，上課以反面貼於黑板上。

如下圖所示。 

                       
b.各組派一組員出列抽一張卡紙交給教師，只有這位學生和教師知

道答案，以比手畫腳的方式公佈抽到的成語，答對可加分，如一

分鐘仍猜不出來，就換其他人來猜，猜對可加分。如圖下所示。 

                       

           c.讓各組學生自由發表成語的由來，其中出現哪些國樂器。 

運用擴散性

思考發展創

意有趣的故

事 

成語以比手

畫腳的方式

引起動機 

瞭解成語的

由來與音樂

的關聯性 

教師的回饋

與總結 

這組抽到餘音

繞樑，比「魚」時

答案很快就被猜出

來。 
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d.請學生回家利用網路、圖書館、書局或辭典等工具，蒐集成語的

典故由來、歷史背景、出現的樂器，做為後面課程的準備。 

（四）活動二：團結力量大~發揮潛能 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.各組一起進行成語主題的討論。 

b.透過組員們分工合作，把蒐集來的所有資料集合彙整後，個人製

作成關鍵字卡，讓其他學生瞭解其個人所要講的內容大綱。如下

圖所示。 

                       

                           
c.學生運用擴散性思考與豐富的想像力，把成語的意涵有趣的組織

起來，成為一完整的成語故事。 

（五）活動三：說故事競賽~互相分享作品 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：數位相機、國樂 CD 

        （2）活動步驟： 

a.依照卡紙的順序內容排列，並播放與成語相關的國樂，學生一個

接著一個展現活潑有趣的成語故事接龍。讓學生瞭解成語與國樂

兩者之關聯性，體認音樂與文學互通之美感。如下圖所示。 

   

                               學生成語故事學生成語故事學生成語故事學生成語故事~~~~伯牙碎琴競賽伯牙碎琴競賽伯牙碎琴競賽伯牙碎琴競賽    

學生以「擊鼓」提

示在「一鼓作氣」裡他

要講的部份。 

學生以「彈山知

山，彈水知水」提示在

「伯牙碎琴」」，其所講

的部份。 

成語故事競賽

時，每人拿了自製的關

鍵字卡，一個接一個表

達自己所要講的部份

內容的情形。 
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                                            學生成語故事學生成語故事學生成語故事學生成語故事~~~~一鼓作氣競賽一鼓作氣競賽一鼓作氣競賽一鼓作氣競賽    

b.各組在進行說故事與音樂分享時，每位學生在音樂簿上給予他組

評分、評語及自省。 

（六）教師回饋與總結 

最後教學者給予展演的學生回饋與肯定，並對課程內容做最後的統整，以加

強成語與音樂互通之理解，期望學生懂得搜尋資料的方法與學習他人的優點。 

 

單元三單元三單元三單元三：：：：西方音樂西方音樂西方音樂西方音樂 go go gogo go gogo go gogo go go    

（一）對應之能力指標：1-4-2  體察人群間各種情感的特質，設計關懷社會及自

然環境的主題，運用適當的媒體與技法，傳達個

人或團體情感與價值觀，發展獨特的表現。 

2-4-7  感受及識別古典藝術與當代藝術、精緻藝術與

大眾藝術風格的差異，體會不同時代、社會的

藝術生活與價值觀。 

3-4-10 透過有計畫的集體創作與展演活動，表現自

動、合作、尊重、秩序、溝通、協調的團隊精

神與態度。 

（二）西方音樂 go go go 教學活動流程圖如下 

    

    

    

    

    

     (聽音作畫)         (最佳劇本)        (精采的戲劇)        (優秀劇組)          (統整) 

活動一            活動二             活動三            活動四 

（三）導入活動：欣賞威爾第之歌劇《茶花女》 

教師播放作曲家威爾第改編自作家小仲馬小說《茶花女》的歌劇，

帶領學生從聲音找尋感動。告訴學生這是十九世紀當時的文學作品，作

曲家常常會將其寫成歌劇，因此講述創作背景與歌詞的意涵，讓學生在

欣賞音樂的同時也能瞭解文學的意境與音樂之間的關聯，引發其對後面

課程的學習動機。 

（四）活動一：聽音作畫~體會春的感覺 

1.教學步驟： 

這組每個人將「一

鼓作氣」的成語故事，

表現朝氣十足的情況。 

 

經由音樂

給予的感

受畫出春

的想像圖 

曼陀羅思考

技法用春天

為主題發展

創意劇情 

小組之互動

展現創意有

趣的精采戲

劇表演 

透過同儕評

量產生最優

劇組 

老師講述回饋

與分享 
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        （1）教學準備：古典音樂 CD、數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.欣賞林姆斯基高沙可夫的「大黃蜂進行曲」與韋瓦第四季的第一

樂章「春」。 

b.透過問答的方式，讓學生說出從音樂裡聽到什麼？感受到什麼？

並試圖幻想自己就徜遊在音樂中的感覺，並體會樂曲的美感。 

c.再次播放韋瓦第四季的第一樂章「春」數次，請學生隨著音樂的

進行，透過自由聯想感受音樂的情境，畫下想像圖，並為畫取個

名字。如下圖所示。 

     

                   

學生課堂中聽音作畫的模樣學生課堂中聽音作畫的模樣學生課堂中聽音作畫的模樣學生課堂中聽音作畫的模樣    

（五）活動二：最佳劇本~表達創意想法 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.與九年級國文課正在學的「傘季」做結合，內容提到春天是戲劇

性的季節，總是在花開得最熱烈的時候，雨就開始下了。 

b.透過曼陀羅思考技法的九宮格，如下表所示。各組以「春天」作

出發點相互討論填入八個與春天有關的事物，經擴散性思考與自

由聯想，串聯成一齣創意有趣的戲劇內容。 

以以以以春天為主題的九宮格表春天為主題的九宮格表春天為主題的九宮格表春天為主題的九宮格表    

 (1) (2) (3) 

(8) 春天 (4) 

(7) (6) (5) 

學生聽了韋瓦第的音樂，

有感而發的畫出想像圖，

並取名為「春─新生命」

的情形。 

學生在聽了韋瓦地的音

樂，感受音樂的意境同樣

畫下想像圖，取名為「早

春賦」的情況。 
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（六）活動三：精采的戲劇~戲劇演出 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.透過小組積極練習與彩排，此時教師給予各組的意見，學生除了

記住台詞外，還需搭配適當的肢體動作，以配合劇情內容需求，

達到良好的效果。    

b.將精心策劃有關「春天」的創意戲劇，上台展現成果。如下圖所

示。 

       

學生為自己的劇本賣力的展演學生為自己的劇本賣力的展演學生為自己的劇本賣力的展演學生為自己的劇本賣力的展演    

（七）活動四：最優劇組~同儕評量 

1.教學步驟： 

        （1）教學準備：數位相機 

        （2）活動步驟： 

a.透過師生共評、學生互評的方式，選出表演最好的一組。 

b.最優秀的一組，由教師獲贈小禮物。 

（八）教師回饋與總結 

最後教學者給予展演的學生回饋與肯定，並對課程內容做最後的統整，以加

強學生對古典音樂結合劇本的課程內容之理解，期望學生亦懂得回饋與學習他人

的優點。 
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叁叁叁叁、、、、學生學生學生學生「「「「作品作品作品作品」」」」之分析之分析之分析之分析 

主要是依據學生的學習情形及學習特性，以創意教學的特色及方法，設計符

合其學習的「結合文學的創意音樂教學」方案，期望能藉由教學方案的實施，引

發學生的學習動機，並提升學生的學習表現。依據教學單元，設計符合教學內容

的學習單，並利用多元的教學活動，讓學生進行多元的學習，展現其潛能，以下

分別就學生之作品進行分析。 

一一一一、「、「、「、「填詞填詞填詞填詞」」」」之作品之作品之作品之作品    

學生在未上結合文學的創意音樂教學課程之前並沒有寫樂譜的經驗，透過這

次的課程學生嘗試討論與分工合作，努力將自己所選的旋律與歌詞完整的呈現出

來。學生說：探訪流行風的課程，因為比較接近現代，所以學習起來都沒有太大

的困難，反而更感興趣。有的學生又說：讓我們練習創作歌詞，透過設計歌詞的

時候，表達出內心所想的意思，可藉此發揮創意的思考空間。以下是其中兩組的

填詞、自創詞之創意作品，旋律皆以流行音樂為主，一組選擇黃鶴樓送孟浩然之

廣陵加以變化，另一組則選擇自編歌詞。如圖 1 圖 2 所示： 

（（（（一一一一））））旋律旋律旋律旋律：：：：周杰倫周杰倫周杰倫周杰倫~~~~蒲公英的約定蒲公英的約定蒲公英的約定蒲公英的約定。。。。    

歌詞歌詞歌詞歌詞：：：：黃鶴樓送孟浩然之廣陵黃鶴樓送孟浩然之廣陵黃鶴樓送孟浩然之廣陵黃鶴樓送孟浩然之廣陵。 

 

    

 

    

    

    

    

    

    

    

圖圖圖圖 1  1  1  1  學生的填詞作品學生的填詞作品學生的填詞作品學生的填詞作品────黃鶴樓的約定黃鶴樓的約定黃鶴樓的約定黃鶴樓的約定 
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呵 呵 呵 呵   唯 見 長 江 天 際  流。 
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2│7 6  6 5  5 6  7 6│6 – 0 0  2 │2 1
‧‧

  7 6  6 7  3 5 │ 

我 為什麼要 讓你 離開 ，     承 諾著 難預期的未來。 

5 – 0  7 1
‧‧

 │2 
‧

 1
‧

 3  3 4 5│6‧ 2  5  6 6│1  2
‧ ‧

 6  5  7│ 
     以為  誰 經得  起挫 敗，徒 留我   遺 憾的 存在。 

6  5 - 0 2 │7 6 6  5  5 6  7 │6 – 0 0 2│2 1
‧‧

 7 6 6 7 1  1
‧ ‧

│ 
      我  為什麼要 讓你 離  開，  保 留著預期的等待， 

1
‧

7 7 – 7 1
‧

│2  
‧

1
‧

 3  3 4  5 6│6 1
‧

  7 6  5 3  4 6│6 6  5‧│ 
     從前 回憶讓  它 掩埋   改掉快 樂只 剰獨     白。 

 

（（（（二二二二））））旋律旋律旋律旋律：：：：徐佳瑩徐佳瑩徐佳瑩徐佳瑩~~~~寂寞沙洲寂寞沙洲寂寞沙洲寂寞沙洲。。。。    

歌詞歌詞歌詞歌詞：：：：自創詞自創詞自創詞自創詞。。。。    

 

    

 

 

 

 

 

 

    

    

    

    

圖圖圖圖 2  2  2  2  學生的自創詞作品學生的自創詞作品學生的自創詞作品學生的自創詞作品────不讓你離開不讓你離開不讓你離開不讓你離開 

 

二二二二、「、「、「、「聽音作畫聽音作畫聽音作畫聽音作畫」」」」作品之命名作品之命名作品之命名作品之命名    

（（（（一一一一））））展現個人風格的學生展現個人風格的學生展現個人風格的學生展現個人風格的學生    

圖 3 之學生是位不交作業的學生，故其在學習表現方面較低落，因此在學習

過程中，作業繳交的配合度並不高，但在其聽音作畫中，卻顯現出另外一面，展

現其個人風格，以卡通的方式描述在森林中，蜜蜂採花蜜吹號角互動活潑、逗趣

的圖像，表達其心中對韋瓦第四季第一樂章「春」的想法。圖 4 之學生在團體中

學習表現普通，但在學習過程中態度不好，也無法積極的學習，而在其聽音作畫，

發揮其個人創作風格，以繽紛的線條代替春天跳躍的音符，在教學的過程中感受

到他的態度變好了，亦能積極的學習，看到學生主動學習的態度，並能感受音樂

的內涵表達於畫中，讓教學者得到很大的鼓勵與成就感。 
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圖圖圖圖 3  3  3  3  學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名────森林的樂章森林的樂章森林的樂章森林的樂章    

   
圖圖圖圖 4  4  4  4  學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名────舞花風舞花風舞花風舞花風    

（（（（二二二二））））充分發揮創意及畫圖天份的學生充分發揮創意及畫圖天份的學生充分發揮創意及畫圖天份的學生充分發揮創意及畫圖天份的學生    

圖 5 及圖 6 之兩位學生屬於中高程度的學生，但想法和其他學生很不一樣，

常受到班上其他學生的排擠，故在學習上顯得有些安靜。因此當聽音作畫完成

後，讓教學者感到相當驚訝，畫得棒極了。圖 5 之學生，是團體中雖然成績最好，

且其對於其他教學內容無太大的興趣，但當其在進行聽音作畫時，教學者發現其

展現不同之學習態度，用心繪畫，因此在其作品完成之後，瞭解其除了成績好之

外，在創意的發揮及畫圖方面亦有其特色。 圖 6 之學生在班上成績屬於中等，

因此在學習方面無太大的問題，且在學習態度方面尚屬積極，在其聽音作畫過程

中，如有不懂的地方會隨即發問，此位學生在其學習風格上屬於中規中矩，但在

班上並無過於突出的表現，而其在聽音作畫中，卻能發揮創意，以彩度高的顏色

代表跳躍的音符，描述春天活潑的感覺。 

  
圖圖圖圖 5  5  5  5  學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名－－－－曲徑通幽曲徑通幽曲徑通幽曲徑通幽    

學生聽了韋瓦第的「春」後，他說：

「輕率的音符，躍動的節奏，讓我決定

用森林為主題，表現出森林的生氣及和

平無憂無慮的意境。」 

學生覺得，在四季這首愉悅旋律的沉

浸下，活潑的音符彷彿從中跳躍而出，在

我隨意揮灑的筆下，幻化為繽紛的線條，

因而命名「舞花風」。 

學生以素描畫出對韋

瓦第的「春」給人的感覺，

就好像走在春日的林中小

徑，看似幽靜，但其中卻也

藏著許多驚喜，於是命名為

「曲徑通幽」。 
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圖圖圖圖 6  6  6  6  學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名學生聽音作畫命名－－－－早春賦早春賦早春賦早春賦    

三三三三、「、「、「、「劇本劇本劇本劇本」」」」之作品之作品之作品之作品    

藉由九年級國文課程中正進行的傘季一課做結合，提到雨季即傘季，「春天」

是戲劇性的季節，總是在花開得最熱烈的時候，雨就開始下了。以「春天」為內

容撰寫成劇本，運用九宮格的方式找出其他八項與春天有關聯的人、事、地、物

等，依據此八項內容相互討論腦力激盪後，使其成為一齣短劇，進行時以韋瓦第

四季第一樂章的「春」為背景音樂，宛如古典音樂和劇情對話。有一組學生以國

文課文與音樂四季的「春」進行結合，將春雨、雨傘、涼亭、微風、嫩芽、蝴蝶、

花香、鳥鳴等勾勒出一個「夢裡的森林」。教學者發現此組學生還將環保議題「全

球暖化」納入其中，由此看到學生展現潛能發揮創意的想法，音樂不僅結合文學

而已，同時也結合了自然領域，擴大了學生的視野，提昇其學習表現能力。如下

圖 7 所示： 

 

圖圖圖圖 7777    學生的劇本學生的劇本學生的劇本學生的劇本－－－－夢裡的森林夢裡的森林夢裡的森林夢裡的森林 

其劇本之內容如下： 

主題：夢裡的森林夢裡的森林夢裡的森林夢裡的森林   

角色：路人甲、路人乙、女孩、小鳥、蝴蝶、旁白 

序： 

學生命名的想法：

活潑跳躍的曲調，使用

彩度高的紅、黃、綠，

來描繪出活潑的感覺，

藍鳥媽媽的歸巢，說明

出生的喜悅。 
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旁白：下著大雨，女孩撐著傘走在大街上，吵雜的人群擦身而過(路人甲路人乙

重複走過女孩身邊)。回家打開了電視，又是在說全球暖化的議題。女孩

拖著鞋子，倒頭就睡，女孩越睡越香，她走進了夢裡。 

第一幕第一幕第一幕第一幕：：：：    

旁白：女孩揉了揉眼。發現自己到了一個很奇怪的地方。一大片的花園，飄來陣

陣花香，後面是一大片的森林，很多奇特的鳥在森林裡穿梭著。 

女孩：天阿!這是甚麼地方阿!(睜大眼睛的說) 

(女孩走進了花園) 

(女孩在花園裡走動時，一隻蝴蝶圍繞在女孩的身旁) 

蝴蝶：這裡正是春天最美的時候，有薔薇、扶桑花、朱槿、香水百合等…… 

女孩：這裡的每種花的花香都讓人神清氣爽。 

蝴蝶：春天孕育出這些花朵，總是讓人舒服自在。 

女孩：可是怎麼感覺花園裡的花有一直在變少呢?  

蝴蝶：因為最近人類總是不斷的破壞這些自然的美景，使花的數量漸漸減少。 

第二幕第二幕第二幕第二幕：：：：    

(女孩往森林裡走去) 

旁白：清脆悅耳的鳥鳴聲，涼涼的微風，泥土上冒出了綠色的嫩芽。 

女孩：哇!好大的一座森林，前面有櫻花樹耶! 

旁白：突然出現了一隻金黃色的鳥帶領著女孩走向春天的森林。 

小鳥：前面有櫻花樹還有桃花樹哦!兩棵都是千年以上的老神木了!粉紅色的花瓣

會讓人有著幸福的感覺。快去看看吧! 

(花瓣輕輕的飄落，女孩接到了一片櫻花瓣) 

女孩：太漂亮了!晶瑩剔透的粉紅色花瓣。 

小鳥：春天帶來的禮物是任何人都無法抵擋的美麗，你說是不是呢? 

女孩：是阿!疲憊和壓力通通不見了! 

小鳥：可是這裡的樹木們將面臨被砍伐的危機，人類為了用木材賺取金錢，而無

限制了濫墾濫伐。 

旁白：當女孩正沉醉在春天的的氣息和正在思考怎麼保留這些生態時，突然烏雲

密布，下起了綿綿細雨。 

小鳥：前面有個涼亭，快去躲躲雨吧! 

旁白：女孩急忙得跑阿跑，跑過花園，跑過森林，衝進涼亭拍拍頭上的水滴。女

孩躺在涼亭的椅子上，手裡握著剛剛落下的那篇櫻花瓣，聽著雨一滴滴落

下的聲音，漸漸的睏了。 

第三幕第三幕第三幕第三幕：：：：    

(女孩鬆了鬆肩膀，從沙發上爬了起來) 

旁白：女孩醒了，發現在自己的床上，窗外依然下著雨，手裡的櫻花瓣還緊握著。 

(女孩驚訝的看著手上的櫻花瓣) 

女孩：剛剛那不是一場夢?(驚訝的說著)不過我終於知道春天是那麼的迷人，如果
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人類不那麼自私，春天就不會漸漸的消失了!(女孩看著上的櫻花瓣說) 

旁白：女孩正在想解決之道時，春雨停了，彩虹浮現。 

女孩：哇!雨過天晴的彩虹。阿!我知道怎麼做能不讓春天消失，就是從不同的角

度看大自然，像彩虹一樣，因為光折射角度的不同，而形成七種顏色。 

旁白：如果人類不要從自私的角度看大自然，能用關心的角度看地球，或許我們

往後的好幾億年就能有更好的環境，更能感受到春天帶來的驚喜事多麼的

美好。 

    

四四四四、、、、結論結論結論結論    

由以上學生的創意作品分析結果，可瞭解國中九年級學生對於「結合

文學的創意音樂教學」課程的實施，展現出高度的肯定與接受度。 

    

五五五五....教學者省思與收穫教學者省思與收穫教學者省思與收穫教學者省思與收穫    

透過「結合文學的創意音樂教學」課程，期望提供給每位學生有趣的教學活

動，同時激發學生對音樂的學習興趣，進而提昇其學習表現。 

 

以往的課程設計，沒有掌握有效的教學策略且教學活動設計欠缺多元的方式

進行，經過此次的創意音樂教學活動後，給予教學者的省思如下： 

1.以文學的教學內容~吸引學生的注意力。 

2.教材內容不侷限於課本~課程內容與生活結合。 

3.運用創意教學策略~以提昇學生學習興趣與學習表現。 

4.採用合作學習法~讓每位學生都能參與課堂活動。 

5.從做中學~增進學生的理解與思考能力。 

6.缺點~組員投機與意見不合。 

7.課程的進度受影響~教師期望及學生的學習特性。 

 

此外教學者的收穫是，除了自己本身獲得專業能力增長外，學生也更喜愛上

音樂課了，同時拉近師生之間的距離，增進互動的機會，讓我深深覺得學生的表

現是教師不斷成長的動力。 


